

名人与名人、名人与地域文化结合起来，穿成一条线——

# 做强做精“泉城大文化”

挖掘利用其特有的历史文化内涵的潜力，创新一体化的管理体制，在更大空间上形成一个大的历史文化和考古新发现旅游圈，不仅能够充分保护这些历史文化资源，而且应该能够形成以历史文化和考古新发现为主题的旅游业，极大发挥传统文物的优秀作用，从而真正让文物活起来，让历史活起来。

## 以市场化方式弘扬齐鲁传统文化

而要让传统文化“活”起来，也不能仅仅局限在运用教育、宣传、展览展示等公益性手段。济南市政协常委，济南社会科学院副院长、研究员马黎明表示，可借由对各种文化遗产进行市场化开发之机，将传统文化进一步融入现实生活，而这也应该是弘扬传承齐鲁文化、展示济南地域文化特色的一种重要手段。

马黎明建议，济南完全可以通过打造具有特色和吸引力的文化旅游体系来增加城市的文化含量。“英国伦敦仅仅因为一个文学形象福尔摩斯，就在贝克街建立了福尔摩斯纪念馆，吸引了全世界众多游客的参观。反观济南，春秋时期在这里发生了鞞之战，唐代杜甫在这里留下了“济南名士多”的名句，还有小清河漕运、自开商埠等意义重大的史实……但目前仍鲜有景观景点对此进行展示或介绍。如果能够将

这些资源打造为知名旅游产品，济南的文化品质就会得到极大的提升，优秀传统文化就会得到更好的保护与传承。”

“此外，还应善于挖掘、淬炼和提升历史文化资源的价值。”马黎明认为，围绕“民国时期的济南”这一主线，济南有很多文化名人的活动遗迹、故居及其他文化遗存，这里面大有文章可做。“以徐志摩公园为例，我们不能简单地建个公园，立个碑就行了。作为中国新派诗人的代表，徐志摩在国内外有很大的影响力，前不久英国剑桥大学就刚刚举办了徐志摩展，而与徐志摩相关联的林徽因、梁思成夫妇，在济南也有很多活动，他们对四门塔就做了详实的考古考察和记录，把这种名人与名人、名人与地域文化结合起来穿成一条线，就完成了文化的一次穿越，完全可以做出有影响力的文化旅游产品和品牌。民国时期的文人在特定时空条件下在济南会聚，就是齐鲁文化、济南文化的一部分。”

## 利用数字化技术手段

“科技与文化创意产业的发展也为文物、文化遗产的保护和传承提供了全新解决思路。”济南市政协委员、山东世博文化传播有限公司董事长王振华，则做了“勿忘数字化技术手段”的提示，即利用数字化技术（如数字

化扫描、摄影、数字化编辑、三维动画，虚拟现实及互联网等）全方位地展现文物的真实原貌，是对文物在保护、抢救、管理、利用方面采用的新方法。

大英博物馆建立了多媒体馆藏数据库；卢浮宫建立数字官方网站；中国国家博物馆、北京故宫博物院、上海博物馆和台湾故宫博物院陆续启动了数字化博物馆的筹建工作；由百度打造的“百科数字博物馆”上线以来，网络参观人数突破千万人次。

“它除了能提高文博工作效率外，也能调动民众参与的积极性。数字化文物建成后，还可以生产衍生产品，如文物复制品、艺术品、旅游品等，促进旅游产业发展，为当地带来良好的经济效益。这也将成为宣传、展示城市历史文化的新窗口，世界各地公众都可以更加便捷地了解这座城市，以提高城市的知名度、美誉度。”因此，王振华建议，由政府做主导，相关机构要提高对文物、文化遗产数字化保护和开发的认识，积极拥抱新理念、新技术，以提高文物和文化遗产保护的水平和层次，造福城市，造福人民。“在成立或委托专业数字化机构参与对文物和文化遗产保护、开发工作的同时，还应大力培育出一批专业融会贯通的高素质管理人才，此外，也应设立济南市文物、文化遗产数字化专项资金，尽快启动济南数字博物馆建设工作。”

## 边建熊猫杯 文化新闻竞赛

□ 本报记者 田可新  
本报实习生 张雪慧

大力弘扬齐鲁传统文化，促进省城文化健康成长、有序壮大、持续繁荣，是一项大工程。日前，济南市多位专家、学者建议，立足本地特色，运用多种手段打造文化品牌，借此将“泉城大文化”的建设做强、做精。

## 东部历史文化资源须整合利用

“在20平方公里中聚集如此之多全国十大考古新发现和多处世界级国家级的历史文化资源，在中国是很罕见的。”讲起省城东部历史文化资源，市政协委员、市考古研究所所长李铭认为，大多数仍处于待开发状态，特别是大型遗址如大辛庄、西河、平陵城、齐长城等。

李铭建议：如果将这些宝贵的历史文化资源有力整合，结合大型遗址公园的建设，充分

## 历城区认定首批

## 206名新型职业农民

□ 记者 马桂路 通讯员 李靖 报道

本报济南讯 7月6日，历城区认定的首批206名新型职业农民开始面向社会公示。记者从历城区农业局了解到，为加速推动历城区农业现代化发展进程，着力培育一批有文化、懂技术、会经营的新型职业农民，历城区现代都市农业建设工作领导小组从区农业局、蔬菜技术服务中心、农广校等相关部门邀请农业专家7名，对2014年培育的新型职业农民进行认定。

通过农民申请、街镇村推荐上报等环节，有213名家庭农场主、合作社负责人、种植大户被推荐参加新型职业农民评审，经专家评审，有206名符合《历城区新型职业农民认定管理办法》与《引导扶持政策》认定条件，被认定为历城首批生产经营型新型职业农民。根据领导小组工作安排，近期将召开专题会议对新型职业农民颁证和相关政策培训。

历城区农业局相关负责人告诉记者，通过新型职业农民认定，一批为农业农村经济发展提供服务、做出贡献、起到示范和带头作用的农村劳动者将得到社会认可，为构建新型农业经营体系提供人才保障。



□ 田可新 杨荣超 张靖 报道

7月7日，济南市历下区“开心暑期·欢乐追梦”青少年暑期实践暨优秀少先队员泉水直饮志愿服务启动。来自48所学校的200多名青少年，将利用暑期，持续在泉水直饮点开展系列志愿服务活动，宣传节水保泉，引导群众正确使用直饮设备，对不文明用水、浪费泉水等行为进行劝阻。

## 济南市天桥警方破获一起敲诈勒索案

# 6人联合“演出”假死骗局敲诈

□ 本报记者 牛远飞  
本报通讯员 李哲 石治

6人组团诱骗年轻女性，上演诈死戏码，敲诈勒索两名受害人钱近5万元。近日，济南市天桥警方经过缜密侦查，成功侦破一起敲诈勒索案，一举捣毁了犯罪团伙。

## 出租屋内发生“命案”

2015年1月25日，济南市公安局天桥分局堤口路派出所接到王女士报警，称其遭人敲诈勒索人民币2.7万元。天桥警方立即抽调精干力量成立专案组开展侦查工作。

专案组民警经过询问得知：王女士在某KTV从事酒水推销工作，2014年11月12日，同在该KTV做酒水推销工作的谢某琴约王女士晚上见几名“老板”洽谈推销酒水的事宜。赚钱心切的女士满口答应，并于当晚10点左右和谢某琴一起来到济南市天桥区黄岗路附近的某小区。在该小区某出租屋内，谢二人见到一名留着光头和另一名留着小胡子的“老板”，4人见面相谈甚欢，敲定了推销酒水的事宜。4人一直谈到深夜，马、谢二人就留宿在该出租屋内。

谢某琴与“光头”发生性关系，王女士与

“小胡子”发生性关系时，“小胡子”突然口吐鲜血浑身抽搐不省人事。惊恐万分的王女士叫来“光头”和谢某琴查看情况。“光头”看看“小胡子”说：“完了，他死了，这可咋办？”王女士和谢某琴闻听此言，吓得瘫软在一边。“光头”沉思片刻，安慰马、谢二人：不要害怕，先找人把“尸体”处理掉。

于是“光头”打电话叫来一名男子，二人合力把“尸体”搬离出租屋，“光头”威胁马、谢二人不准将此事告诉其他人，否则不仅她们自己，而且她们的家人也要倒霉。另外，“光头”让王女士和谢某琴凑钱处理“小胡子”死亡一事。王女士无奈之下凑了13500元钱，谢某琴则将自己的银行卡和密码交给“光头”，表示自己卡里有大约2万元钱，让“光头”取钱帮忙处理“小胡子”死亡一事。“光头”表示钱太少并让王女士采取“分期付款”的方式定期向谢某琴的银行卡内汇款，“光头”直接拿谢某琴的银行卡取汇款。失魂落魄的王女士只得同意。

## 相同案件接连发生

事发之后两个多月的时间里，王女士陆续向谢某琴银行卡内汇了共计13500元钱。事发后，谢某琴悄无声息地消失了。王女士觉得这

件事有些蹊跷，经过几番思想斗争，最终决定向警方报警求助。

从案发到王女士报警，时隔两个多月的时间，给案件的侦查工作增加了难度。民警只掌握谢某琴的身份信息，且案发后谢某琴即消失得无影无踪，能否找到谢某琴成为侦破案件的关键所在。就在民警紧张地开展侦查工作时，堤口路派出所再次接到一名女士报警，称其遭到敲诈勒索。

两起案件有着惊人的相似之处。报案的张女士向民警提供了“露露”的手机号码。该手机号码与民警掌握的谢某琴的手机号码完全一致，经过辨认照片，张女士确认“露露”即是谢某琴。

## 利用假死实施诈骗

专案组决定将两起案件进行并案侦查，谢某琴是受害者还是参与作案的犯罪嫌疑人？寻找谢某琴成为侦破案件的关键所在。

民警通过大量细致的走访调查、信息比对等侦查工作，最终确定这两起案件系同一犯罪团伙所为。该团伙由6名犯罪嫌疑人组成，他们分别为：李某兴（男，41岁，黑龙江人）、谢某琴（女，21岁，贵州省人）、栗某虎（男，30岁，山东济南人），2013年在济南市因诈骗被判处有期徒刑一年缓刑两年执行，目

前正处于缓刑期间）、张某立（男，25岁，山东聊城人，2011年在泰安市因寻衅滋事被判处有期徒刑9个月）、刘某（男，28岁，黑龙江人）、孟某强（男，23岁，山东济南人）。

5月12日20点左右，专案组获取重要线索，在济南市历下区花园路某公寓小区附近，发现犯罪嫌疑人李某兴、谢某琴等人的踪迹。专案组立即组织警力准备对犯罪嫌疑人实施抓捕。民警经过4个小时的蹲守，最终在该小区一出租屋内将犯罪嫌疑人李某兴、谢某琴、张某立、栗某虎抓获。之后，5月16日，专案组民警根据线索赶赴河北省保定市将犯罪嫌疑人刘某抓获。犯罪嫌疑人孟某强畏罪潜逃。

经过审查，5名犯罪嫌疑人如实供述了策划实施两起诈死敲诈勒索案的犯罪事实。

为了尽快抓获孟某强，办案民警对其进行追逃并多次与孟某强的亲属进行沟通，讲明利害关系和法律规定，督促其亲属规劝孟某强投案自首争取宽大处理。6月28日下午，犯罪嫌疑人孟某强迫于多方压力主动到堤口路派出所投案自首，并如实供述其伙同李某兴、谢某琴、张某立、栗某虎及刘某实施敲诈勒索的犯罪事实。

目前，犯罪嫌疑人李某兴、栗某虎、张某立、刘某被依法批准逮捕，犯罪嫌疑人谢某琴、孟某强被依法取保候审。案件正在进一步处理中。

## 济南市公布

## 民办普通高中收费

## 标准及志愿填报办法

□ 记者 田可新 报道

本报济南讯 针对近日有部分考生及家长咨询民办普通高中学校招生及收费情况，为便于广大家长和考生根据自身实际，科学选择志愿，济南市中招办公布全市民办普通高中学校学费及志愿填报办法。

收费标准方面：山师幸福柳分校为10000元/学年，济南外国语三箭分校为13000元/学年，济南稼轩学校为13000元/学年，商河弘德中学高中部为4000元/学年，世纪英华实验学校为28000元/学年。上述收费标准中，世纪英华实验学校收费包含学费、住宿费、伙食费、校服费、书本费、接送费等；其它学校仅为学费。

而志愿填报方面：山师幸福柳分校面向全市招生，与山师附中共用一个学校代码（002）。在全市第二次志愿填报时，有意报考山师幸福柳分校的考生需在普通高中类志愿代码框内输入学校代码002，并在其附表“未被统招录取，分数达到其民办学校录取分数线同意交费被录取”中选择“同意”按钮。录取时将按照考生成绩，从高到低，先完成山师附中招生计划，再顺序进行山师幸福柳分校录取工作；如选择“不同意”按钮，表示仅选择山师附中志愿，而放弃山师幸福柳分校志愿。

济南外国语三箭分校主要面向济南市招生，与济南外国语学校共用一个学校代码（012）。在全市第二次志愿填报时，有意报考济南外国语三箭分校的考生需在普通高中类志愿代码框内输入学校代码012，并在其附表“未被统招录取，分数达到其民办学校录取分数线同意交费被录取”中选择“同意”按钮。录取时将按照考生成绩，从高到低，先完成济南外国语学校招生计划，再顺序进行济南外国语三箭分校录取工作；如选择“不同意”按钮，表示仅选择济南外国语学校志愿，而放弃济南外国语三箭分校志愿。

济南稼轩学校面向历城及市区招生，与历城二中共用一个学校代码（022）。在全市第二次志愿填报时，有意报考济南稼轩学校的考生需在普通高中类志愿代码框内输入学校代码022，并在其附表“未被统招录取，分数达到其民办学校录取分数线同意交费被录取”中选择“同意”按钮。录取时将按照考生成绩，从高到低，先完成历城二中招生计划，再顺序进行济南稼轩学校录取工作；如选择“不同意”按钮，表示仅选择历城二中志愿，而放弃济南稼轩学校志愿。

世纪英华实验学校面向全市招生，学校代码059。在全市第二次志愿填报时，有意报考该校的考生只需在普通高中类志愿输入框内输入学校代码059即可。

商河弘德中学高中部仅面向商河县招生，学校代码923。在全市第二次志愿填报时，有意报考该校的商河县考生只需在普通高中类志愿输入框内输入学校代码923即可。

## 中科大与省实验

## 联办创新实验班

□ 记者 田可新 报道

本报济南讯 日前，山东省实验中学与中国科学技术大学签署协议，双方将联合创办中科大创新实验班，这是中科大在山东省与中学唯一联办的实验班。

近年来，山东省实验中学每年都有多名学生在高二阶段就考入中科大少年班或创新班。该校学生入校后的优异表现和可持续发展能力也获得了中科大的充分肯定。而随着高考政策的调整和学生发展的需求，山东省实验中学不断探索新的课程设置模式，主动加强与重点高校的联系与合作。继“山大创新实验班”之后，“中科大创新实验班”进一步丰富了学校的课程体系，为学生的主动发展提供了一个新的平台。

中科大创新实验班建立后，省实验中学选派经验丰富的教师担任创新实验班学生“成长导师”，中国科学技术大学选派优秀教师担任“学术导师”，并配合制定创新实验班的课程设置和教学方案，两校对口学科教师定期进行研讨。创新实验班实行学分制，由两校共同实施动态管理，学生需完成国家课程，参加山东省组织的学业水平考试。在其他自主学习期间，按照学生不同发展方向（兴趣）和个人特长，依托中科大办学特色和育人目标，结合中科大学科优势，有计划地开展部分选修课程和大学先修课，组建学科兴趣小组，参加学科课题研究，组织对应学科讲座及社会实践活动。中国科学技术大学为创新实验班学生提供更多参加少年班、创新试点班、自主选拔等特殊类型招生的机会。

## 章丘国税绣惠分局

## 加强纳税评估促税收征管

今年以来，章丘国税绣惠分局通过加大纳税评估力度，进一步强化税收征管，提高收入质量，堵塞管理漏洞。

该分局紧扣上级局和当地党委政府工作要求，成立交叉评估小组，明确任务和职责，分税种分行业开展纳税评估，在对企业申报数据进行比对分析发现疑点的基础上，先后对涉嫌违法企业及严重污染企业、耐火材料行业、营造改企业等开展纳税评估，结合中科大学科优势，有计划地开展部分选修课程和大学先修课，组建学科兴趣小组，参加学科课题研究，组织对应学科讲座及社会实践活动。中国科学技术大学为创新实验班学生提供更多参加少年班、创新试点班、自主选拔等特殊类型招生的机会。

（韩绍杰 蒋声）